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揭东市监〔2023〕37号
关于印发2023年揭阳市揭东区食品生产

监督检查计划的通知

各市监所、机关相关股室：

为推进落实全区食品生产监管工作，区局制定了《2023年揭阳市揭东区食品生产监督检查计划》，现印发给你们，请认真贯彻落实。执行中遇到问题，请及时与区局食品生产监管股联系。

                        揭阳市揭东区市场监督管理局

　　                          2023年3月2日

公开方式：依申请公开

抄送：揭阳市市场监督管理局食品生产监管科
揭阳市揭东区市场监督管理局      　2023年3月2日印发
















校对：陈耿波
2023年揭阳市揭东区食品生产监督检查计划

　　为认真贯彻党中央、国务院关于食品安全工作的决策部署，落实省局、市局、区委、市政府对食品安全监管工作的总体要求，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《食品生产经营监督检查管理办法》（国家市场监督管理总局令第49号）、《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》（国家市场监督管理总局令第60号）、《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》（国家市场监督管理总局令第62号），制定本计划。

　　一、检查对象
　　全区取得生产许可证的食品生产企业、取得登记证的食品生产加工小作坊（以下简称小作坊）和食品相关产品生产企业。

　　二、检查方式
　　各市监所及机关相关股室结合日常监管、专项工作、有因核查，组织对本辖区食品及食品相关产品生产企业、小作坊实施监督检查。监督检查方式主要为日常监督检查。

　　三、检查重点

　　（一）重点检查类别。
　　日常监督检查：乳制品、肉制品、食用油、糕点、酱腌菜、蜜饯、炒货及坚果、湿粉类食品、婴幼儿辅助食品、蛋白固体饮料、食盐、食醋、食品添加剂等产品风险高、影响区域广的食品生产企业；奶瓶奶嘴、婴幼儿塑料及硅胶餐饮具等类别的食品相关产品生产企业。

　　强化监督检查：屡次监督抽检发现不合格产品的食品及食品相关产品生产加工单位；监督检查中发现问题较为突出的食品及食品相关产品生产加工单位；食品添加剂“两超”较为突出的食品生产加工单位；媒体曝光或投诉举报集中的食品或食品相关产品生产加工单位；标签标识问题较多的食品相关产品生产加工单位。

　　（二）监督检查要点。
　　食品生产企业监督检查要点：依照《食品生产经营监督检查管理办法》有关检查要求，并重点加强生产环境条件、进货查验、生产过程控制、产品检验、标签和说明书、食品安全自查、信息记录和追溯、委托生产等方面监督检查。

　　小作坊监督检查要点：重点加强生产加工环境、生产工艺、原料采购、生产加工、仓储、销售等方面监督检查。

　　食品相关产品生产企业监督检查要点：依照《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》《广东省市场监督管理局关于广东省食品相关产品生产企业监督检查的管理办法》有关检查要求，并重点加强食品相关产品生产者资质、从业人员管理、生产环境条件、设备设施管理、进货查验、生产过程控制、产品包装标识、贮存及交付控制、出厂检验、产品追溯和召回、食品安全事故处置等方面监督检查。

　　（三）落实企业主体责任。督促大中型企业建立并落实食品安全责任制等各项管理制度，按要求配备食品安全总监、食品安全员，食品相关产品生产企业按要求配备质量安全总监、质量安全员，加强主要负责人、食品安全总监、食品安全员、质量安全总监、质量安全员履职全过程管理。督促小微型企业完善各项管理制度，提升食品安全员执行能力；建立完善危害分析和关键控制点体系，强化风险防控能力。督促企业制定食品安全风险管控清单，有效开展食品安全自查，建立并实施日管控、周排查、月调度工作机制。整改自查以及日管控、周排查、月调度中发现的食品安全风险隐患，真实完整通过“粤商通”APP在线提交。督促小作坊每日、每周强化全过程管理，持续保持生产加工过程合规。

　　四、检查安排
　　食品生产年度监督检查计划覆盖所有获证的食品、食品添加剂生产企业与食品小作坊。食品相关产品生产企业年度日常监督检查计划应覆盖5类发证产品，并将奶瓶奶嘴、婴幼儿塑料及硅胶餐饮具等生产企业及往年监督检查中发现问题较为突出的生产企业列为重点检查对象；对实行告知承诺许可的获证食品相关产品生产企业例行检查全覆盖。

　　五、工作要求

（一）将监督检查计划向社会公布，及时汇总监督检查信息，分析监督检查结果，查找突出问题，开展食品安全状况分析。

　　（二）针对检查中发现的问题督促企业整改，实现整改完成率100%。同时引导企业完善食品安全管理制度，真实完整实施记录、提升食品安全员执行力。

　　（三）要突出事中事后监管，重点对抽检不合格企业实施监督检查，对年度抽检1次不合格的企业实施约谈。

　　（四）强化检查人员队伍建设，采取集中学习、现场教学、视频教学等多种措施，持续开展食品安全检查人员的培训与考核，提高检查人员的专业性、技术性，提升发现问题、识别风险的能力。

　　（五）加强监督检查数据归集分析工作，记录、归集、分析监督检查信息，加强数据整合、共享和利用，完善监督检查措施，提升智慧监管水平。每季度结束后2个工作日内填报《广东省食品、食品相关产品生产监督管理动态信息表》报市局食品生产科。
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