揭东区统计基层基础建设年活动方案

为进一步加强全区统计基层基础建设，根据省、市统计局的部署，决定2015年在全区开展“统计基层基础建设年”活动，全力推动我区统计基层基础建设工作迈上新台阶。现结合我区实际，制订本活动方案。

一、指导思想

以党的十八大精神为指导，以夯实统计基础、狠抓数据源头为核心，以提高基层统计数据质量为重心，以适应新常态下统计改革和发展的新要求为方向，以提高统计服务水平为目标，健全统计组织体系，加强统计队伍建设，改善统计工作环境，提高统计业务水平，全力巩固统计基层基础建设，为新常态下全区经济社会发展提供坚实服务。

二、总体目标

通过组织开展“统计基层基础建设年”活动，促进统计基层基础建设得到广泛重视；进一步增强统计机构和统计队伍；进一步加强统计信息化建设；不断提升统计人员业务水平；进一步提高基层基础建设规范化水平。

三、实施范围

区统计局、各镇（街道、开发区）统计站、“四上”企业。
四、实施内容

（一）全力推进统计基层基础规范化建设。要认真贯彻落实国家统计局《县级统计机构工作规范（试行）》和《乡镇统计工作规范（试行）》，省府办公厅《关于加强乡镇街道统计基础建设的意见》和省统计局《广东省一套表联网直报单位统计工作规范》，结合本地统计工作的实际情况，采取有力措施保障逐项落实到位。

（二）大力加强基层统计队伍建设。要克服编制严控等现实困难，想方设法充实稳定统计队伍，按国家统计局有关要求，配齐配足服务业统计专职人员。认真按照我省关于加强镇街统计基础建设“五有”的要求，推动镇街设置统计工作机构或工作岗位，配强配足统计人员，村委会（居委会）也要确定专职或兼职统计人员负责统计工作。引导督促“四上”企业按规定设置统计机构或统计人员，保障统计工作条件。

（三）全面落实镇街和“四上”企业统计人员持证上岗。要在实际工作中认真做好宣传服务工作，耐心动员联网直报企业统计人员积极参加统计从业资格考试，力争通过努力到2016年，全区基本实现所有镇（街道、开发区）和联网直报企业统计人员持证上岗。

（四）建立健全原始记录和统计台帐。各地首先要做到布置到位，要将该项工作要求布置到每一家“四上”企业；其次要做到培训到位。按照逐级负责，层层培训的原则，区统计局负责组织培训镇（街道、开发区）统计人员。镇（街道、开发区）负责辖区内所有“四上”企业统计人员的业务培训组织工作；第三要做好督促检查，确实保障每一家“四上”企业都按要求建立健全原始记录和统计台账。

（五）扎实推进基层统计信息化建设。要切实提升统计信息化装备水平，充分使用电子信息工具采集原始数据，实现原始数据报送、处理、存储、共享的网络化和电子化。要抓紧完善优化数据报送系统、网络视频系统和网络安全系统，积极推进办公自动化，通过设备升级、网络优化等实现与上级统计部门和镇（街道、开发区）通畅安全的网络连接。镇（街道、开发区）统计机构和“四上”企业重点要按工作需要配置计算机和打印机、传真机等办公设备，按要求优化网络环境，保障数据处理和传输顺畅安全。

五、工作安排

（一）组织准备阶段（5-6月）

明确总体目标、建设任务、工作要求、进度安排等。

（二）全面实施阶段（7-11月）

全面推进“统计基层基础建设年”各项工作。各镇（街道、开发区）统计站要在7月底前制订“双基”建设方案，组织辖区内“四上”企业统计人员参加统计从业资格报名工作；8月上旬前要完成镇级综合统计机构的完善工作，做好辖区内“四上”企业统计人员规范化业务培训组织工作；8月中旬至11月中旬做好辖区内“四上”企业的原始记录，统计台帐的建立健全、报表资料的收集整理以及其他统计“双基”规范化工作。
（三）检查督导阶段（11月下旬-12月上旬）

一是对推进“统计基层基础建设年”的各项工作落实情况进行督促指导；二是组织开展对镇（街道、开发区）和“四上”企业统计人员持证上岗及统计台帐建设的专项检查。

六、工作要求

（一）提高认识，强化组织领导。要坚持把加强统计基层基础建设作为推进统计科学发展的重大举措，作为提高统计能力、提高统计数据质量、提高政府统计公信力的基础工作，始终高度重视，不断加强领导，持续奋力推进。

（二）创新工作举措。要结合本地区实际，创新举措，将统计基层基础建设工作抓紧抓细，抓出成效，形成特色，打造亮点。区统计局将认真做好基层基础建设的检查和指导，及时帮助解决工作中存在的困难与问题，确保工作平衡发展。

（三）强化检查指导。区统计局各股（室、中心）将经常性组织检查督促，指导本地区、各专业统计基层基础建设情况。

