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揭东交字[2018]7号

揭阳市揭东区交通运输局关于切实做好2018年第一季度安全生产工作的通知

局属各股室、直属单位，各运输企业：
根据区交通运输局1月27日召开的“广河高速龙门路段7.6重大事故警示录”教育学习暨安全生产与第一季度防范重特大安全生产事故工作会议精神，为切实做好2018年第一季度我区交通运输行业安全生产工作，现就有关事项通知如下：
一、认清形势，克服麻痹大意思想，切实做好行业安全生产工作
2018年第一季度我区交通运输行业安全生产形势不容乐观，特别是道路运输方面发生突发交通事故的可能性较大。岁末年初这一时期最易突发安全生产事故，不安定的因素有：元旦、春节、元宵等节假日相对集中，春运工作繁忙，特别是春节前返乡及节后往广州深圳等珠三角地区的人流车流最为集中，极易造成道路短时间拥堵状态，给道路运输特别是道路旅客运输及危险货物运输增加压力，安全行车系数偏低；企业容易因运输繁忙、节日欢乐气氛影响而忽视安全生产工作、淡化对员工的安全教育；寒冷天气对驾驶员、搬运装卸人员、维修作业人员、户外施工作业人员，旅客等人群的影响较大，易造成冻伤，危及人身安全；正在维护的道路和冰冻路面以及超重、超载、超员运输，疲劳驾驶，运输车辆因保养维护不到位等因素非常容易诱发道路交通事故。局属各业务股室、综合执法局、站（所、中队），各运输企业务必引起高度重视，克服麻痹大意思想，认真研判形势，落实企业安全生产主体责任，落实应对措施，力争把安全工作做细，把隐患降到最低，把损失降到最小，切实保障人民群众生命财产安全。
二、切实做好春运及春节元宵节安全生产工作
局属各业务股室、综合执法局、站（所、中队），各运输企业要认真贯彻落实市委主要领导“安全大过天”，市政府主要领导“绝不允许发生重大交通事故，尤其不允许发生因管理责任不到位的事故”的指示，按照区委区政府做好元旦春节相关工作的部署，市局、区政府、区交通运输局关于2018年春运工作部署，组织开展一次全面的安全生产大检查活动，大力整改行业安全隐患。特别的是，道路运输管理股要加强道路客运源头监管、运输车辆动态监管工作，严把运输企业资格、车辆技术、驾驶员等安全生产关。港航管理股及区港航管理所要加强水路运输和渡运安全管理工作。规划基建股要做好在建公路水路工程施工现场安全管理工作。综合执法局及各执法中队要加大执法力度，严厉打击各类交通违法违规行为。地方公路管理站要加强对地方公路沿线的巡查，及时排除地方公路安全隐患。各交通管理所要加强对辖区企业的安全监管工作。各部门、单位、运输企业要全力以赴，严防死守，确保春节、元宵节及春运期间我区交通运输行业安全、稳定。
三、深化“安全大过天 幸福过大年”专项行动
专项行动各牵头负责部门及责任单位要严格按照《揭东区交通运输局开展交通行业“安全大过天 幸福过大年”专项行动实施方案》（揭东交字〔2017〕107号）的要求，结合《转发关于切实做好岁末年初安全生产工作的通知》（揭东交字〔2017〕82号）、《转发揭阳市交通运输局关于切实做好岁末年初安全生产工作的通知》（揭东交字〔2017〕104号）、《2017年揭东区交通运输行业今冬明春火灾防控工作方案》（揭东交字〔2017〕83号）、《转发揭阳市人民政府办公室关于进一步落实安全生产监管职责加强安全生产工作的通知》（揭东交字〔2018〕2号）、《转发关于迅速开展今冬明春消防安全大排查大整治的紧急通知》（揭东交字〔2018〕3号）等文件精神，以及平安交通专项整治行动、道路交通综合整治等项工作的开展，加强领导，精心组织，周密部署，不断细化、深化专项行动内容，采取更强有力、更有效的措施和手段，压实企业安全生产主体责任，确保大检查、大宣传、大执法、大演练等取得真正成效，有效防范各类事故反弹，坚决遏制重特大事故发生。
四、加强两会安保工作，强化公共安全工作
各部门、各单位要高度重视两会安保工作，确保两会期间我区交通运输行业安全。要认真贯彻落实中共揭阳市揭东区委政法委员会《转发省委政法委关于切实做好岁末年初公共安全工作的通知》（揭东政法明电〔2017〕44号）精神，深刻吸取各地发生公共安全案（事）件的教训，按照“条块结合、横向到边、纵向到底、不留死角”的标准，结合我市社会治安综合治理“众剑行动”，提高公共安全意识，切实采取有效防控措施，抓早抓小，及时消除公共安全隐患，共建我市平安和谐的社会环境。
五、开展道路运输安全专项整治行动
运管部门要按照省厅、市局要求，全面贯彻部署，切实抓好“广河高速龙门路段7.6重大事故警示录”教育学习的落实工作，将“警示录”迅速传达到辖内每一家道路运输企业，督促企业在春运前依托“警示录”认真组织开展一次全面的警示学习教育，采取现场观看、专题学习、集中讨论、公共场所多媒体滚动播放等不同形式，多渠道将“警示录”传达到每一位管理人员、承包车主和驾驶员，企业的学习教育记录要专项逐人建档，确保学习教育的深入和全覆盖。区局也将组织业务股室、基层单位负责人开展“警示录”学习教育活动，区局的教育活动由综合安全股负责实施。
运管部门要按照《揭阳市交通运输局关于切实做好道路运输安全专项整治工作的紧急通知》（揭市交〔2018〕36号）要求，组织开展春运交通运输安全大检查，全面排查杜绝道路运输安全生产隐患。重点加强对“两客一危”企业、三级及以上客运站场和重点货运企业（站场）的指导、监督和检查，督促企业对运输线路、站场设施、运输设备、管理制度、从业人员等全面开展隐患排查，特别要保证所有营运客车按规定配置符合标准、完好的安全锤和安全带，“两客一危”车辆卫星定位装置必须完好，严禁技术状况不达标且整改不合格的设施设备投入运营，严禁逾期未检验，逾期未报废的客运车辆和逾期未审验、逾期未换证、交通违法记录满12分的营运驾驶员参加营运。在2月1日之前组织完成辖区内的全面排查，并建立台帐，对发现的问题要立改立纠、限期整改到位，重大隐患要挂牌督办。
六、落实安全责任书签订工作
2018年各类安全生产、消防安全责任书由局综合安全股牵头制订，经局安全生产领导小组审核同意后，参照往年做法再行签订。
揭阳市揭东区交通运输局
2018年1月27日
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