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揭东交字〔2018〕16号

关于印发《2018年度揭东区交通运输局安全监督检查工作计划》的通知

局直属各单位、机关各股室，各相关企业：

经局同意，现将《2018年度揭东区交通运输局安全监督检查工作计划》印发给你们，请认真贯彻落实。

揭阳市揭东区交通运输局

                               2018年2月5日 

2018年度揭东区交通运输局安全

监督检查工作计划

根据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》、《中华人民共和国职业病防治法》、《揭阳市扬尘污染防治条例》及交通运输部门规章、制度的要求，结合我区交通运输实际，特制订本工作计划。

一、指导思想 

认真贯彻落实党的十九大提出的“树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力。”突出责任落实、监督执法、源头治理三大重点，进一步强化隐患治理，加大安全生产执法力度，规范企业安全生产行为，有效地防范重特大安全责任事故发生，促进全区交通运输行业安全生产形势持续稳定向好。

二、目标任务

按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”，全面落实交通运输行业管理部门的安全监管责任，压实交通运输企业的安全主体责任，坚决杜绝生产安全事故的发生；交通运输管理部门负责监管的交通运输经营单位、交通工程建设单位监督检查覆盖率达到100%，发现的违法行为查处率达到100%，重大隐患督促整改、跟踪督办率达到100%；监管责任“三落实”（监管部门、分管领导、具体监管人员）率达到100%。

三、检查对象、内容、时间安排及方式

（一）监管对象：局属各部门、各单位，揭东区域内的交通运输经营单位、交通工程建设单位，其他须由局监管的单位。

（二）检查内容：局属各部门、各单位贯彻落实安全法律、法规、规章、制度，做好安全生产、消防安全管理工作，完成年度安全管理目标情况；交通运输经营单位、交通工程建设单位落实安全主体责任情况，建立、健全安全生产、消防安全责任制和安全生产、消防安全规章制度情况；开展本单位安全教育和培训情况；安全生产费用提取使用情况；开展各类隐患排查治理情况，加强城市风险点、危险源防控工作情况；制定应急救援预案和组织预案演练情况；安全事故情况；职业病防治情况；其他涉及行业安全方面的情况。

（三）检查时间：（1）局每季度至少组织一次安全督查，每年度部署开展行业领域专项检查不少于2次【责任单位：局安全生产领导小组办（设在综合安全股）牵头负责，各相关业务股室及单位配合】。（2）各业务股室、单位每月对管辖的交通运输经营单位、交通工程建设单位开展安全检查不少于1次，主要领导、分管领导带队参加，结合重大节假日及重要时段开展专项检查。【责任单位：道路运输管理股、规划基建股、港航管理股，各站、所。综合执法局和各执法中队配合。】

（四）检查方式：（1）采取全面检查与重点抽查相结合、明查与暗查相结合的方法；（2）通过“听、看、问、查、议、评”方式对安全状况进行检查；（3）查思想、查管理、查制度、查现场、查隐患、查整改、查事故处理。

四、工作要求

（一）提高认识，高度重视。安全监督检查工作是安全生产监管工作的重要组成部分，是履行安全生产法定职责、打击违法违规行为、维护行业安全稳定与社会公共安全、维护人民群众生命财产安全的重要举措。各单位（部门）要牢固树立以人为本的安全发展理念，切实增强做好安全监督检查工作的责任感、使命感和紧迫感，加强检查工作部署，加大检查督查力度，坚决遏制重特大生产安全事故发生，保障全区交通运输安全形势的持续稳定向好。

（二）加大宣传力度，努力营造良好的行业安全环境。多形式，多渠道，广泛开展安全生产法律法规宣传教育，宣传报道安全监督检查活动情况。突出警示教育和案例教育，提高企业主要负责人、安全管理人员和从业人员学法、守法、用法的自觉性，进一步减少违法违规行为，营造全社会关心、支持交通安全工作的浓厚氛围。

（三）明确工作职责，狠抓安全监督检查工作。要严格落实安全监督检查工作责任制，按照“谁主管、谁负责”的原则，对职责范围内的交通运输经营单位、交通工程建设单位要做到“监管部门、分管领导、具体监管人员”三落实。同时明确监管职责，细化工作任务，层层落实安全监管责任，将监管责任细分到每一个工作岗位，确保安全监督检查工作取得真正实效。

 （四）及时上报监督检查情况。各单位（部门）开展安全检查督查情况应形成书面材料在规定时间内上报局安全生产领导小组办。联系人：陈宏彬，电话/传真：3262160，电子邮箱：jdjtjbgs@163.com。
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