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 DOCVARIABLE  [%Section=man;Common=info;Fields=BiaoTi%] 关于印发揭阳市揭东区交通运输局2018年行业安全监管与应急管理
工作要点的通知

局属各有关单位、机关各股室，各交通运输生产经营单位：
 DOCVARIABLE  [%Section=man;Common=info;Fields=zw%] 现将《揭阳市揭东区交通运输局2018年行业安全监管与应急管理工作要点》印发给你们,请结合工作实际，抓好贯彻落实。执行中遇到问题的，请向局安全生产领导小组办（设在综合安全股）反映。
揭阳市揭东区交通运输局
2018年5月3日
抄送：揭阳市交通运输局， 揭东区安委办                
揭阳市揭东区交通运输局办公室      2018年5月3日印发
揭阳市揭东区交通运输局2018年行业安全
监管与应急管理工作要点
2018年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年,交通运输行业安全生产和应急管理工作要坚持以人民为中心,紧紧围绕树立安全发展理念,弘扬生命至上、安全第一的思想,健全行业安全体系,完善安全生产责任制,坚决遏制重特大生产安全事故,提升防灾减灾救灾能力的主题主线,深化实施《中共中央 国务院关于安全生产领域的改革发展意见》及省委省政府、市委市政府和区委区政府的工作意见,以贯彻实施《广东省交通运输厅2018年行业安全监管与应急管理工作要点》和《揭东区2018年安全生产工作要点》为主线，切实提升全区交通运输行业安全监管与应急管理水平,确保省委省政府、市委市政府、区委区政府和省厅、市局各项安全生产和应急管理重大部署落实见效,确保行业安全生产形势平稳向好，为我区打造粤东新的发展极提供坚实的安全保障。重点推进以下工作
一、强化行业安全与应急顶层政策制度安排
(一)推进《中共中央 国务院关于安全生产领域改革发展意见》《广东省委省人民政府关于安全生产领域改革发展的实施意见》《交通运输部关于推进公路水路行业安全生产改革发展的实施意见》细化实施,贯彻落实《广东省交通运输行业安全生产领域改革发展实施意见》以及市委市政府、区委区政府的工作意见。
(二)加强规划管理,配合省厅、市局开展交通运输行业安全与应急“十三五”规划实施情况调硏与评估,根据新的形势要求,修正“十三五”后期工作。
(三)贯彻落实省厅出台的交通运输行业安全生产监管工作规范(或指引)，推进行业安全生产管理规范化。
(四)推进行业安全生产标准化工作,深化实施交通建设工程安全生产标准化。
(五)提升行业应急管理水平,制定交通运输应急响应工作规范(或指引)。完善各项交通运输应急预案。
二、落实安全生产责任制
(六)进一步明确行业安全生产监管职责,研究公布区交通运输局安全生产责任清单。
(七)围绕落实“一岗双责”和“三个必须”要求,根据交通运输综合改革实际,调整局安全生产领导小组成员,明确局内设部门及直属单位的安全生产职责。
(八)推进行业安全网格化管理,按照企业是安全生产责任主体的原则,落实生产经营单位每一辆车、每一个司机、每一条路段的跟踪监管,推进实施企业全员安全责任制;按照“属地监管”原则,落实交通运输业务部门、管理单位对每一家生产经营单位、企业的跟踪监管。按照“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”原则,确定各业务领域、交通运输市场、建设市场的安全生产和职业健康的行业监督、指导责任。
(九)全面强化提升管业务必须管安全的能力水平。进一步明确交通运输行业市场监管部门和单位对建立公平有序市场的市场治理职责、市场经营者依法依规经营的监管责任,明确行政审批部门对其所审批准入条件(资格)的监督检查和动态保持的监管职责。
(十)探索建立行业安全生产责任事故应急救援、应急处置、事故调查指引。梳理相关法律法规,研究企业安全生产主体责任清单,探索建立交通运输行业生产经营单位主体责任监管工作制度(或规范),开展企业主体责任落实和行业监管培训。
(十一)强化对局直属单位和业务部门的安全责任制考核评价。在2017年度考核工作的基础上，总结经验和存在问题，完善局对直属单位安全生产责任制考核和对各业务部门安全生产评价指标体系,编制考核评价方案，使方案更加符合行业实际。
三、加强安全生产监督检查
(十二)加强对行业的安全综合督查督导。结合春运、“两会”、重大社会和政治活动、区委区政府部署,组织开展全区交通运输行业安全生产综合督查。
(十三)强化专业领域的安全专项检查。结合吸取去年“7·6”重大道路交通事故和我区道路运输行业几次行车事故的教训,组织对全区交通运输管理部门和单位开展履行安全生产行业监管职责情况专项检查。结合我区气候特点和行业实际,每季度组织专业领域开展安全生产专项检查。
(十四)创新推动行业安全专家治理。我区交通运输行业各领域可先行先试，委托有资质条件的第三方机构开展专家安全检查活动，并注意总结经验，便于推广应用。
四、深刻吸取“7・6”事故教训,推进行业安全专项治理
(十五)推动开展为期三年的道路运输市场专项治理。
(十六)推动开展道路运输安全专项执法行动。
(十七)推动开展高速公路安全隐患点专项治理。
(十八)继续实施国务院危险化学品三年综合治理、部平安交通建设、省道路交通安全综合治理。
五、大力度推进安全与应急宣教培训
(十九)推进安全监管队伍素质提升。实施交通运输行业“安全教育培训年”活动。在去年实施“安全生产责任年”专项活动的基础上,针对学习贯彻习近平总书记安全思想、安全生产责任制落实、规范行业安全监管履职履责等,以道路运输安全监管为重点,以交通运输业务部门和管理单位为主要对象,组织全行业安全监管和重要业务管理人参加教育培训,着力提升安全监管和履职履责能力水平。
    (二十)推进行业安全宣传,提高社会公众交通安全认知水平。结合安全生产宣传月、安全教育“七进”活动,编制交通运输安全社会读本,向社会普及交通安全知识使交通安全深入人心。
六、提升行业安全监管与应急信息化水平
(二十一)推进行业安全监管工作痕迹化管理,建立行业安全监管电子台账。
(二十二)落实省厅和区委区政府有关安全生产领域发展改革意见要求,强化对行业重点领域安全风险管控和隐患治理。
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