关于印发《揭阳市揭东区统计局2018年

统计业务培训方案》的通知

各镇（街道、开发区）人民政府（办事处、管委会）：

为深入贯彻落实党的十九大精神和省委李希书记莅揭调研“一四四”的工作要求，推动各级领导干部熟悉掌握统计工作的新标准新要求，提高统计基层人员业务素质，夯实统计基层基础建设，进一步提高统计能力、统计数据质量和政府统计公信力，根据《揭阳市统计局关于印发2018年揭阳市统计业务培训方案的通知》（揭市统〔2018〕9号）文件要求，经区政府领导同意，现将《揭阳市揭东区统计局2018年统计业务培训方案》印发给你们，请各镇（街道、开发区）认真组织实施，于6月8日前将“附件：统计业务培训事项联络表”填妥报送我局（ 联系人：   吴纯 联系电话3262039 传真：3264389  电子邮箱：tjj06633262039@163.com）。
揭阳市揭东区统计局

二Ｏ一八年五月三十日
附件：统计业务培训事项联络表
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揭阳市揭东区统计局2018年统计

业务培训方案
为深入贯彻落实党的十九大精神，省委李希书记莅揭调研“一四四”的工作要求，推动各级领导干部熟悉掌握统计工作的新标准新要求，提高基层统计人员业务素质，夯实基层基础工作，提高统计数据质量，进一步提高统计能力、统计数据质量和政府统计公信力，结合当前统计工作的实际，推动全区统计业务培训系统化、规范化、专业化，特制定本方案。
指导思想

    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的十九大和省委十二届三次全会精神及中央、省统计管理体制改革各项措施，以服务社会经济为目标，组织开展全区统计业务培训，增强各级领导干部熟悉统计工作，提高各级统计干部和广大统计人员的学习能力、实践能力和创新能力，培养和造就一支高素质的统计队伍，为全面完成统计工作任务提供人才支撑。

印发学习培训资料

    （一）汇编《统计法》《统计法实施条例》读本，并开展送法入党校、下基层、进企业，促进形成依法诚信统计的良好社会氛围。

（二）印发《国民经济核算业务指南》，包含地区生产总值（GDP）、农业、工业、固定资产投资、建筑业、房地产业、贸易业、服务业、“四上”企业、核算等统计专业相关知识，作为开展2018年全区统计业务培训基础性资料。

三、开展多层次培训安排

（一）区级业务培训
主    讲：市统计局巡回讲师团。

培训内容：统计各相关专业知识（包括GDP、农业、工业、商业、建筑业、房地产业、服务业、投资、科技、能源、劳动工资等）。

培训对象：各镇（街道、开发区）分管统计（联网直报）领导、统计站（所）负责人、业务员。区直各相关部门分管统计领导、统计业务员；区统计局全体干部职工。

培训时间：四月下旬月。

（二）镇级业务培训
主    讲：区统计局各股（室、中心）业务骨干。

培训内容：统计法律法规统计各相关专业知识（工业、商业、建筑业、房地产业、投资等）。

培训对象：各乡镇（街道、开发区）统计站（所）全体人员，村级、企业统计员。

培训时间：5月—6月。

四、组织形式

（一）区级培训。由区组织实施，邀请市统计局讲师团集中培训。

（二）镇级培训。由各镇（街道、开发区）组织实施，区统计局讲师团巡回各地培训，具体时间各镇（街道、开发区）报送预计培训时间后由区统计局统筹安排。

四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。开展全区统计业务培训工作计划，是加强统计基层基础建设，切实提高统计源头数据质量，确保应统尽统、不重不漏，如实反映经济社会发展的一项重要举措。各镇（街道、开发区）要把统计培训摆在统计事业发展全局中的重要位置，进一步增强做好统计业务培训工作的责任感和使命感，确保业务培训各项任务全面完成。

（二）分工明确，强化责任。区、镇（街道、开发区）统计部门要按照计划认真组织实施，制订详细培训方案，精心编写科学实用的培训教材；各镇（街道、开发区）统计负责人要协调组织相关人员参加培训，统筹协调、密切协作、形成工作合力，有组织有步骤地抓好落实。

（三）端正学风，确保实效。要加强培训管理，加强学风建设。业务培训内容要坚持管长远、促发展的要求，既要结合实际、突出重点，又要学用接合、注重实效，切实做到更新观念、积累知识、解决难题、提高能力。
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