玉办〔2018〕47号

关于印发《关于推进乡村综合性文化

服务中心建设实施方案》的通知
各村：

现将《关于推进乡村综合性文化服务中心建设实施方案》印发给你们，请你们根据方案内容，认真组织人力、物力贯彻落实。

玉湖镇党政办公室

2018年10月29日

玉湖镇党政办公室                2018年10月29日印发 

关于推进乡村综合性文化服务中心建设

实施方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于推进基层综合性文化服务中心建设的指导意见》 （国办发（2015） 74号）以及《广东省人民政府关于推进基层综合性文化服务中心建设的实施意见》 （粤府办（2016） 13号）精神，推进全镇乡村公共文化资源整合利用，提升乡村公共文化服务综合水平，结合我镇实际，特制订本实施方案。

一、总体目标任务

至2020年，全镇普遍建成与经济社会发展水平、群众需求相匹配的乡村综合性公共文化设施和场所，乡村文化队伍进一步培育壮大，管理体制和运行机制更加完善，乡村公共文化服务效能明显提升，推动乡村公共文化服务中心成为管理规范、运行高效、活动丰富、持续发展的综合平台，总体水平处于全市领先地位。至2020年底，全镇各村综合性文化服务中心完成建设配套任务。

二、加强规划建设

（一）合理规划布局。要摸清全镇各村的公共设施现状，衔接上级和当地经济社会发展总体规划及其它专项规划，根据当地经济社会发展水平、人口分布、人民生产生活需求，以突出潮汕文化内涵、体现惠民服务为导向，以“全镇整体建设适度领先，中心镇区全区一流”为目标，按照均衡配置、规模适当、经济适用、绿色共享等要求，合理规划、科学布局各村综合性文化服务中心。

（二）落实建设标准。各村要立足实际，通过盘活存量、调整置换、集中利用等方式完成综合性文化服务中心建设，不搞大拆大建。落实省、市、区相关建设标准，镇综合文化站建设，建筑面积原则上不低于500平方米，并随服务人口规模的增大而适当增加；各村综合文化服务中心要整合宣传文化、普法教育、体育健身等设施、设立1个原则上不少于200平方米的综合活动室，并配套1个农家书屋、1个信息共享工程服务网点或电子阅览室、1个宣传栏或阅报栏，配备相应的文体健身器材。对现有设施能够满足基本公共文化需求的，不再进行改扩建和新建。镇综合性文化服务中心重在完善、补缺，对少数尚未建成的空白点进行集中建设。各村综合性文化服务中心主要以村文化室、村党组织活动场所、住宅小区配套设施、闲置校舍办公场地以及其他公共服务设施为基础进行集合建设，鼓励结合祠堂、旧民居等进行整合利用。乡村综合性文化服务中心设施建设要适应残疾人和老年人的使用需求。

各村综合性文化服务中心务必按照揭东文广新〔2018〕26号文件要求及市、区最新制订的标准开展建设，结合我市创文、“扫黄打非”进基层工作，新建的村配套相关功能室、设备器材、牌子、制度；已建设的村综合性文化服务中心要对照最新标准增设市民学校(可与党员教育、道德讲堂、家庭教育指导等共享)，未成年人活动室，学雷锋志愿服务点等功能室并配套设备器材、牌子、制度；增设“扫黄打非”工作站、宣传栏、工作制度、领导小组。

（三）拓展户外设施。积极优化广场用地和文化、体育活动设施布局，发掘利用城乡商业广场、企业和社区场地、边角空地等社会场地资源，盘活现有场地存量。文体广场要配备阅报栏（或电子阅报屏）、公益广告牌、体育健身设施和夜间照明设备等。加快体育公园、健身路径、小型球场等乡村体育设施建设。。

三、整合文化资源

近年来，我镇已建成镇、村二级公共服务平台，提供了文化体育、就业保障等各类公共服务。各村综合性文化中心要以现有建设成果为基础，强化资源整合，分类指导，因地制宜，避免重复建设。

（一）结合推进各村组织建设，把各村综合性文化服务中心作为加强思想政治工作、开展党员教育的重要阵地。以党组织生活、党员活动、党员志愿者活动等乡村党员活动载体，广泛开展政策宣讲、理论研讨、学习交流、党员事迹讲座等主题活动。

（二）延伸各村综合性文化服务中心的服务功能，因地制宜开展其它公共服务和社会管理工作，与各村公共服务综合平台的服务相融合，提供集就业社保、养老助残、妇儿关爱、人口管理等于一体的一站式、窗口式、网络式综合便民服务。

四、成立综合性文化服务中心建设领导小组。

为推进全镇综合性文化服务中心建设工作推进，经研究，决定在镇成立综合性文化服务中心建设领导小组。

组长为卢树娇镇长，副组长为谢伟波、李剑欢、庄小兵、陈惠群、郭耿旋、杨河新、黄焕辉、徐少荣、柯庆柔；成员为谢旭锋、吴文侨、陈宝泉、黄健山（社事办主任）、徐潮葵、许少明、陈李龙、吴海华、吴泽华、洪伟波。

办公室设在镇文化站，由陈惠群兼办公室主任，负责办公室日常工作。

优化文化服务

要按照《广东省基本公共文化服务实施标准 （2015-2020年）》的要求，结合实际，突出特色，研究制定各村综合性文化服务中心的基本服务目录，做好各村居民基本公共文化服务，保障群众基本公共文化权益。

（一）开展宣传教育活动。要大力宣传新时期中央和省的重大改革措施和惠民政策，让群众更好地理解、支持党委、政府工作；结合美丽乡村、文明村镇、文明社区和乡贤文化建设等活动，利用宣传栏、展示墙、文化课堂、道德讲堂以及网络平台等方式开展宣传，把中国梦主题教育和新时期广东精神深入传播到群众中，倡导高尚情操，树立文明新风；保护传承岭南文化，加强对本地区历史人文资源的挖掘、整理和保护，推进非物质文化遗产传承保护和民间文化艺术之乡创建，开展非物质文化遗产展示、民族歌舞、传统体育比赛等民族民俗活动，培育地方特色文化，强化农村的文化认同；推动地方戏曲创作演出，活跃群众文化生活；积极开展艺术普及、科学普及、法治文化教育、农技推广以及防灾减灾知识和就业技能培训等，传播科学文化知识，提升群众综合素质。

（二）开展群众文体活动。要以各村综合性文化服务中心为平台，鼓励和扶持群众兴办书画、棋牌、戏曲、歌舞、摄影、舞獅、体育武术、电影放映等各类群众性文艺团体。利用春节、元宵、端午、中秋、重阳等传统节日，结合地方传统文化，开展民俗文化活动，通过组织开展读书征文、文艺演出、经典诵读、书画摄影比赛、体育健身竞赛等文体活动，让节庆更富人文情怀，让群众共享文化成果。加强对广场舞等群众文体活动的引导，推进广场文化健康、规范、有序发展。充分发挥工会、共青团、妇联等群团组织的作用，开展职工文化交流、青少年课外实践、妇女文艺健身培训等丰富多彩的文体活动。

（三）优化公共文化服务。要建立健全群众文化需求反馈机制和评价机制，及时准确掌握群众真实文化需求，根据实际制定公共文化服务“菜单”，开展“订单式”服务，提升服务效能。积极为老年人、未成年人、残疾人、外来工及留守妇女儿童等群体提供优质娱乐、文明健康的特色公共文化服务。利用公共数字文化资源和产品，为各村群众提供数字阅读、文化娱乐、公共信息、技能培训等服务。逐步建立和完善文化体育志愿者服务制度，推广文化体育志愿服务，广泛动员吸纳热心公益事业、具有文体技能的团队和人士加入志愿者队伍，通过文化进千家、送欢乐下乡村等活动，把更多优秀的电影、戏曲、图书、文艺演出、书画工艺活动送到村民中去。

六、强化保障措施

（一）完善规章制度。要建立健全政府主导、群众自我管理的文化服务管理机制。根据省、市、区综合文化站评估定级量化标准，加强对各村综合文化站的指导管理，制定各村综合文化站服务规范。严格安全管理制度，制定突发事件应急预案，及时消除各类安全隐患。

（二）制定实施方案。各村要将推进综合性文化中心配套建设发展作为构建公共文化服务体系的重要内容，按照上级的工作部署，对接相关规划，结合新农村建设、新型城镇化建设、扶贫开发等工作，尽快制定细化落实方案，明确总体思路、具体措施和时间安排。

（三）加大资金投入。各村要多渠道筹措资金，加大资金投入力度，加快推进综合性文化中心配套建设。要积极争取省财政对粤东西北欠发达地区的补助资金，区将对乡村综合性文化服务中心建设实行以奖代补形式，给予适当资金奖励；每年区文广新局要牵头相关部门对乡村综合性文化中心和文化体育活动中心进行验收，对验收合格、资金投入较大的，根据实际，给予一定奖励。对经过考核有举办文体活动的村文化服务中心和对志愿者送戏下乡活动的场次给予适当补助。

（四）加强队伍建设。建立完善激励机制，加快推进文体协管员、文化志愿者等乡村文化服务队伍建设。建立各村公共文化队伍培训长效机制，加强对各村文化干部、社会文艺骨干、乡土文化人才的培训，提升各村公共文化从业人员的业务素质。

附件:玉湖镇落实乡村综合性文化服务中心建设分工职责

附件:

玉湖镇落实乡村综合性文化服务中心

建设分工职责

一、镇组宣办

1、指导贯彻落实中央、省和市有关推进乡村综合性文化服务中心建设重点任务，协调推进全区乡村综合性文化服务中心建设。

2、把乡村综合性文化服务中心建设纳入文明城市、文明村镇创建基本指标、进行测评考核。

3、指导和协调整合乡村公共文化资源。

4、指导和协调乡村综合性文化服务中心编制工作。

二、镇文化站

1、牵头组织实施《关于推进乡村综合性文化服务中心建设的实施意见》。

2、将推进乡村综合性文化服务中心建设作为构建现代公共文化服务体系的重要内容。

3、继续推进重点文化惠民项目。

4、协调推进乡村综合性文化服务中心建设相关工作。

5、指导推进公共体育设施向社会优惠开放，参与乡村综合性文化服务中心建设，实现共建共享。

6、协助整合乡村公共文化资源。

三、镇教育组

1、将推进乡村综合性文化服务中心建设专业人才培养纳入国民教育体系。

2、协助整合乡村公共资源，推动农村中小学文化资源和乡村共享工程；指导有条件的学校的文体设施逐步向社会开放。

四、镇社事办
1、协调推进镇综合性文化服务中心与各村民政综合服务中心融合服务。

2、协助乡村乡村公共文化资源。

3、协助乡村综合文化服务中心人员的培训。

4、指导协调乡村综合性文化服务中心为残疾人提供公共文化服务。

5、协助整合乡村公共文化资源。

五、镇财政所

1、统筹做好乡村综合文化服务中心建设和运行的政府财政保障，加强资金使用绩效监管。

2、协助推进经济较差村综合性文化服务中心建设。

六、镇劳动所

1、指导制定和完善推进乡村综合性文化服务中心人才队伍建设相关政策措施。

2、协调推进乡村综合性文化服务中心人员培训工作。

七、镇旅游办

1、依法组织开展乡村综合性文化服务中心建设地方标准制订等相关标准化工作。

2、指导整合乡村公共文化资源。

3、促进旅游产业与文化资源的融合发展。2、协助整合乡村公共文化资源。

八、镇工会

推进社会力量参与乡村综合性文化服务中心建设。

九、镇团委

指导协调乡村综合性文化服务中心青少年服务工作。

十、镇妇联

指导协调乡村综合性文化服务中心妇女服务工作。

