揭阳市揭东区交通运输局文件
揭东交字〔2019〕9号


揭阳市揭东区交通运输局关于切实做好2019年第一季度安全生产工作的通知
局属各单位、机关各股室，各运输企业：

根据局党组会议、2019年第一季度安全生产工作会议暨防范重特大安全生产事故工作会议精神，结合岁末年初安全生产工作和我区交通运输实际，现就做好2019年第一季度行业安全生产工作通知如下。

一、认清形势，加强领导

目前我区交通运输各个领域发生突发事件、安全生产事故可能性较大，特别是岁末年初这一时期最易突发安全生产事故，各业务部门、单位、运输企业更要高度重视，积极防范。岁末年初历来是交通运输繁忙时期、建设施工高峰期，元旦、春节、元宵等传统节日比较集中，又是春运、全国“两会”重要节点，雨雪寒冷极端天气持续影响，交通运输安全面临严峻形势和挑战，保安全、保畅通、保稳定任务十分艰巨，核心工作目标是坚决遏制较大以上事故发生，杜绝重大以上事故发生，最大限度地保障人民群众生命财产安全，维护行业安全与社会稳定。

二、周密部署，加强监管，保障安全

各业务部门、各单位，各运输企业要重点做好以下工作：

（一）组织开展元旦、春节等节日安全检查和第一季度局综合督查工作。各业务部门、单位要按照区局关于2019年元旦安全生产工作的部署，认真做好检查工作，并督促运输企业开展安全隐患自查自纠。春节安全检查可结合春运检查一并开展。2019年第一季度综合督查另文通知。

（二）组织开展危险化学品安全生产专项整治工作。运管、港航、执法部门要做好危险化学品安全生产专项整治工作，全面巩固“两排查一整治”成效。运管、执法部门要认真部署，做好打击非法运输烟花爆竹专项行动工作。

（三）组织开展“安全大过天 幸福过大年”专项行动。道路运输管理股、规划基建股、港航管理股、综合安全股、综合执法局、应急办等牵头部门以及相关配合单位要按照局制定的专项行动实施方案认真部署，组织开展各项工作，确保岁末年初全区交通运输行业安全生产和消防安全形势稳定。各牵头单位要按时汇总上报行动情况和报表。

（四）部署2019年春运工作。要严格实施市局打造“平安春运”十项工作措施。春运期间，对车辆、司机、道路运输生产经营单位实施网格化监管，落实运输企业领导班子和高层管理人员对每一辆车、每一个从业驾驶员的跟踪联系制度，落实局领导班子成员对辖区内“两客一危”和规模货运单位跟踪联系制度，实行对跟踪对象一日一跟踪一督促一提醒。道路运输管理股会同道路旅客运输企业、车站加强客运车辆科学调运，保证充足运力，防止旅客大量滞留。如发生旅客滞留，要及时疏散，做好滞留旅客防寒防冻措施，保障滞留旅客安全。各道路旅客运输企业要落实长途客车配齐防范雨雪冰冻等极端天气的物资，每车要配备毛毯、暖气设备、开水机，有条件的客运站要提供开水、食物，给有需要的旅客饮食。

（五）做好全国“两会”期间安全生产工作。“两会”前组织一次安全检查活动，“两会”期间加强应急值班值守工作，严防事故发生和社会不稳定因素影响，保障“两会”期间行业安全，维护稳定大局。

（六）加强重点车辆监管。道路运输管理股要严格“两客一危”车辆及重型货车等重点车辆安全管理工作，督促相关运输企业认真吸取“7·6”“11·3”道路交通事故、“11·28”爆燃事故的深刻教训，结合道路交通安全综合治理、危化品综合治理工作，进一步压实企业安全生产主体责任和全员安全生产责任，加强运输车辆安全管理工作，加强监控平台抽查工作，严处客运车辆不按规定线路行驶和疲劳驾驶行为，强化驾驶员教育，提高重点车辆从业人员的安全意识，提升处置突发事件（故）的能力。

（七）加强今冬明春和节日期间消防安全工作。各单位要按照《转发关于印发〈2018年揭东区今冬明春火灾防控工作方案〉的通知》（揭东交字〔2018〕161号）要求，切实加强本单位办公场所和员工集体宿舍的火灾防控工作，强化排查，加强人员消防知识培训，提高行业消防“四个”能力（即：检查消除火灾隐患能力、组织扑救初起火灾能力、组织人员疏散逃生能力和消防宣传教育培训能力），督促所辖企业做足防火工作措施，确保不发生人员伤亡火灾责任事故。

（八）加强公共安全，做好非洲猪瘟防控工作。各相关单位要认真部署，加强监督，各检查点要加大检查力度，严查运载生猪及其制品进入我区的车辆，保障人民群众生命安全。

（九）加强地方公路日常养护和排险工作。规划基建股要会同地方公路站切实做好道路安全工作，抓好生命安全防护工程建设落实工作，完善地方公路安全防护设施。地方公路管理站要合理安排春运及节日轮值巡查工作，排查整改地方公路安全隐患，保障春运、春节期间地方公路安全、畅通。

（十）加强应急管理工作。加强应急值班值守工作，春运、春节、全国“两会”期间落实领导带班和24小时值班制度，加强安全预警预测，完善春运工作措施，做好随时应急准备。发生事故、险情灾情要按规定及时上报，妥善处置，力争把损失降至最低。

揭阳市揭东区交通运输局

2019年1月22日


