玉滘镇开展经济户口清理工作方案

为进一步加强我镇经济户口管理，公平企业税负，促进全镇经济社会健康快速协调发展，决定在全镇范围内开展经济户口清理工作，按照区委、区政府的决策部署，根据《揭东区人民政府关于印发“迎盛会·百日百项大行动”开展经济户口清理工作方案的通知》（揭东府明电[2017]1号）的有关精神，结合我镇实际，制定本工作方案。

指导思想

贯彻落实市委主要领导关于“正本清源，固本强基，本固邦宁”的工作要求，突出“帮扶小微企业、促进民营经济发展”这一主题，全面开展经济户口清理，坚持“抓大不放小”，以清理促规范，以规范促发展，切实做好梳理、引导、管理、培育，精准发力帮扶小微企业发展，支持“个转企、企转规、规转股、股上市”，营造依法纳税、公平竞争的优良投资环境，促进全镇经济持续健康、快速协调发展。

工作目标

借鉴推广惠来县隆江镇经济户口清理试点经验做法，发挥镇街的主体作用，真实客观采集信息，构建“三个一”工作体系：即建立一个企业数据综合管理平台，形成一条镇、村、社动态帮扶工作线，设置一张责任明确的村居帮扶网。清理经济户口，规范纳税人户籍管理，培育新的经济增长点，促进小微企业发展壮大。突出四个工作重点：一是对15人以上或经营面积300平方米以上工业户，帮扶升格为私营企业；二是在主要路道、商贸聚集街区，实行亮照经营，创建文明示范点；三是对接部门数据，清理“僵尸户”企业；四是对科技型、创新型、绿色环保、有发展潜力的中小微企业，扶持做强做大。
工作机构

为加强对本次清理工作的组织领导，确保清理工作取得实效，镇政府决定成立玉滘镇开展经济户口清理工作领导小组。领导小组由镇长曾文苗同志任组长，杨甲峰、柯泽敏、吴梅生同志任副组长，钟浩川（经建办）、李创潮（劳动所）、池精游（企业办）、林谦（工商所）、吴奕惠（国税分局）、郑锦海（地税分局）、钟涌生（电力所）、各村（居）书记（主任）为成员，加强对清理清查工作的领导组织协调。领导小组下设办公室（设在镇工商所），由林谦同志兼任办公室主任，负责日常工作，工作人员从各成员单位中抽调。             
工作步骤

集中开展经济户口行动时间从2017年7月1日至12月31日，分为三个阶段：

动员部署，制订方案（7月1日—8月31日）。各村（居）结合地方实际，制订具体工作方案，成立机构，统筹部门力量，组建清理帮扶队伍，召开动员大会，全面部署开展经济户口清理帮扶工作。

全面清理，精准帮扶（9月1日—11月30日）。

设置网格，摸清底数。全面推广惠来县隆江镇经济户口清理试点经验做法。发挥村（居）的主体作用，以村居为网络，责任落实到人，对区域内经济户口进行地毯式调查、登记，逐一过关，逐个造册确认，真实准确采集经济户口原始数据，建立基础数据台账，做到底数清、情况明。
搭建平台，信息共享。根据所采集的经济户口基本信息，建立基础数据台账。
落实责任，动态帮扶。以基础数据台账为依托，全面构建“网格化”帮扶工作机制。各村（居）、社动态帮扶一条线，明确帮扶任务，落实帮扶责任，定期通报帮扶制度，形成“心往一处想、劲往一处使”的全员帮扶工作格局。优化服务，分类实施，为小微企业提供精准帮扶。引导无照经营户办理营业执照；对符合条件的个体工商户，引导升格登记为私营企业；对符合条件的中小企业，引导转型升格为规模上企业；达到股份制公司条件的规模上企业，引导申报为上市股份制公司；对符合条件上市的股份制公司，鼓励其申报为上市股份制公司。引导企业诚信经营，创建省级、国家级“守合同、重信用”企业；帮扶创建品牌，鼓励引导企业争创著名商标、驰名商标、省级名牌产品；鼓励引导企业创建省级、国家级科技高新企业。

依法清理，建章立制。以偷逃税、非正常市场主体为重点开展全面清理，堵塞管理漏洞，规范纳税人户籍管理。对近连续两年以上未年报，且未纳税申报的长期停业未经营“僵尸户”企业，引导其及时履行年报、报税等法定义务；对于经现场检查，在登记的住所或经营场所无法取得联系，且通过其他方式依然无法联系的，依法吊销其营业执照。巩固整治成效，完善常态化抽查机制，形成经济户口动态管理和扶持服务工作机制。

严格标准，验收考核（12月1日—12月31日）。
各村（居）和相关部门组织力量，采取多种方式开展自查，及时查漏补缺；细化指标，严格标准，加强检查考核。镇将组织对各地开展帮扶情况进行督导验收考核。



