








揭东交字〔2018〕78号


关于举办“安全生产月”主题培训学习班
和安全应急演练的通知

局属各单位、机关各股室，各交通运输企业：
根据《关于印发<揭东区交通运输行业2018年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案>的通知》（揭东交字〔2018〕73号）的要求，区交通运输局决定举办“安全生产月”主题培训学习班，组织开展应急演练活动，现就各有关事项通知如下：
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大精神、习近平总书记关于安全生产工作的重要思想，认真贯彻落实省交通运输厅、市交通运输局、各级党委、政府和安委会关于安全生产工作的决策部署，举办“生命至上、安全发展”为主题的培训演练活动，旨在树立安全发展的理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，提升我区交通运输行业人员及社会公众的交通安全素质和应急意识，提高防灾减灾救灾能力，有效地遏制交通运输重特大安全事故，进一步强化红线意识和底线思维，推动行业安全生产责任体系、防控体系、法治体系和保障体系建设，为我区交通运输安全生产形势稳定向好提供强大的思想保证、精神动力。
二、举办培训与演练活动，强化行业安全基础
组织机构如下：
主办单位：揭东区交通运输局
承办单位：揭东区交通行业协会
协办单位：揭东区地方公路管理站
局安全生产领导小组办负责本次活动的组织、协调工作，局办公室（综合安全股）、道路运输管理股、规划基建股、综合行政执法局、港航管理股和区港航管理所配合做好相关工作。
   （一）举办“生命至上、安全发展”主题培训班
    主讲老师：中德金属生态城表面处理生态工业园池丽娴讲师
培训内容：
1、“7·6”、“8·10”重大交通事故警示教育
2、安全生产法律法规
3、交通运输安全应急管理
培训时间：2018年6月 20 日 14 时30分
培训地点：揭东区地方公路管理站会议厅
   （具体地址：揭东区曲溪街道曲埔路牛岭山下地方公路管理站内）
联系人：谢贤东   手机号码：18946973111
        陈宏彬		手机号码：13128393663
        杨  宪   手机号码：15915623804
培训对象：局属各业务股室、站（所、中队）的负责同志，安全生产领导小组和应急领导小组的成员；区属全部道路旅客运输企业、道路危险货物运输企业、驾培机构、港口码头企业和部分道路普通货物运输企业、维修企业的负责人或分管安全生产工作的领导。
   （二）开展消防安全应急演练活动
1、参演科目：模拟交通运输企业办公场所发生火灾事故，启动安全生产事故应急预案，展开救援。
2、参演对象：全体参会人员及地方公路管理站、交通行业协会的人员，消防官兵。
3、演练过程：某交通运输企业办公楼，突然发生火灾，着火面积较大且火势较盛，现场扑救无法控制住火情，部分人员受困，需要紧急疏散楼内员工和受困人员，同时火灾有可能影响到周边居民的正常生活。指挥部在接到管理人员的报告后，迅速启动安全生产事故应急预案予以应对，同时向区消防部门报警，请求派消防救援车辆到达现场灭火救援，员工及受困人员在安全管理人员和消防人员的指挥下，从办公场所有序撤离到安全地带。明火被消防官兵扑灭。检查员工的安全撤离情况和人员受伤情况，救护伤者，做好火灾善后工作和复产工作。
4、领导讲评。
   （三）邀请市交通运输局，区政府，区应急办，安监局，交警大队及揭阳市公安消防支队揭东区大队的有关领导莅临指导工作。邀请区电视台全程跟踪采访、报道本次主题活动盛况。
三、工作要求
参加培训人员请提前15分钟到场，并注意遵守会场纪律，服从现场工作人员指挥。区交通行业协会和区地方公路管理站负责做好会务工作。


揭阳市揭东区交通运输局
                           2018年6月15日
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