揭阳市揭东区交通运输局文件
揭东交字〔2019〕10号


揭阳市揭东区交通运输局关于落实

冬季公路水路安全生产行动部署的通知
局属各单位,机关各股室：

根据《揭阳市交通运输局关于落实交通运输部冬季公路水路安全生产行动部署的通知》（揭市交〔2019〕14号）工作部署，区局决定在全区交通运输系统深入开展冬季公路水路安全生产行动。具体方案如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦近期国内多起事故暴露的突出问题，针对性开展专项治理，切实提升安全管理能力水平，精准施策、扎实治理，进一步压实企业主体责任和部门监管责任，努力实现2019 年交通运输安全生产工作平稳开局。
二、主要任务
（一）突出重点领域强化安全监督管理。

公路保畅方面，要做好道路防范雨雪冰冻天气的各项准备工作，对县乡公路、农村公路，特别是公路交通枢纽、桥隧、长陡下坡路段，加大巡查力度，加强公路安全基础设施维护。充实应急物资储备、准备应急队伍，及时做好公路清障、抢通保通等工作。（规划基建股依职责牵头负责、区地方公路管理站配合）
道路运输方面，督促道路运输企业做好驾驶员安全教育和车辆检测维护工作，严把营运车辆运行关和驾驶人员上岗关。重点加强道路货物运输和旅客运输的监督检查，督促企业严格落实营运车辆动态监管，积极联合公安、应急管理等部门严厉打击驾驶员“三超一疲劳”、营运车辆违规停放等违法违规行为。客运站要做好恶劣天气下的应急保障工作，严格落实“三不进站、六不出站”制度。（道路运输管理股牵头负责）
水上运输方面，督促水路客运经营人加强船舶日常运营维护，确保经营资质动态保持，严格执行值班值守制度，严格落实企业安全生产主体责任。（区港航管理所依职责牵头负责）
港口作业方面，督促港口企业切实遵守港口作业安全操作规程，严格落实安全生产责任制，依法履行企业主体责任。严格港口危险化学品装卸作业风险管控和隐患排查治理，加大港口作业现场监督检查力度，严防恶劣天气下港口生产经营单位违规冒险作业，严厉查处不安全操作行为。（区港航管理所牵头负责）
工程建设方面，强化冬季施工作业的防寒、防突风、防火、防中毒、防触电等措施，重点关注施工驻地、高空作业、临水临崖作业安全，着力强化施工现场安全管理和落实复杂条件下各项施工措施，严格按照方案施工，严格施工工序管理，严禁违章施工和赶抢工期。（规划基建股牵头负责）
（二）提升公路桥梁安全防护和连续长陡下坡路段安全通行能力。

根据交通运输部专项行动方案要求（见附件1），对照相关标准规范和技术指南，结合交通事故形态和事故伤亡情况等，对农村公路的桥梁防护设施和连续长陡下坡路段进行全面排查，建立基础数据库。对不符合现行标准规范的桥梁、路段组织开展运行安全风险评估，从线性指标、交通工程设施、车辆组成、交通流特征、路域环境、气候条件、路况水平、运营管理等方面辨识存在的运行安全风险类型和致因，并制定处治措施和整治方案，有序开展，逐步提升公路桥梁安全防护和连续长陡下坡路段安全通行能力。（规划基建股牵头负责，区地方公路管理站配合）

（三）开展营运客运汽车安全监控及防护装置整治。根据交通运输部专项行动方案要求（见附件2），组织开展摸底统计和调研座谈，全面了解“两客一危”车辆安装智能视频监控装置、驾驶区域防护隔离设施情况等；要推广智能视频监控装置应用，加强车辆运行监测。（道路运输管理股牵头负责）
（四）开展营运客车和货车驾驶员安全文明驾驶教育培训行动。根据交通运输部专项行动方案要求（见附件3），结合省厅深入推广道路运输“驾驶员培训师”制度有关工作部署，规范教育培训内容，以职业道德、心理健康、安全文明驾驶、防御性驾驶、车辆性能维护、应急处置等内容为重点开展教育培训。要制定教育培训计划，协调好师资，分级分层开展教育培训。严格教育培训考核，落实好企业教育培训主体责任。（道路运输管理股牵头负责）
（五）开展内河船涉海运输专项整治。配合海事部门开展专项整治。根据交通运输部专项行动方案要求（见附件4），对可能参与涉海运输的内河船舶、港口码头、水路运输企业等进行全面梳理，摸清底数，与海事部门进行数据对接共享。发现内河船舶违法从事涉海运输经营，或者代而不管的，严肃处理，对不满足经营条件的企业坚决依法予以取缔。要大力宣传内河船舶涉海运输的严重危害和深刻教训，扩大专项整治活动的社会影响。（综合行政执法局、区港航管理所依职责牵头负责）
（六）组织开展文明交通文明出行宣传教育专项行动。根据交通运输部专项行动方案要求（见附件5），聚焦各种运输方式，以“车、船、机、港、站”以及窗口单位为载体，结合春运、两会等重要时间节点，统筹地方、行业媒体，集中开展公益宣传，深化文明交通“进企业、进社区、进家庭、进学校、进单位”宣传教育，普及交通安全法律法规，强化社会公众法律责任意识，发布文明交通文明出行倡议书，组织开展“文明出行有我”签名活动。（局办公室牵头负责）
三、保障措施
一是强化组织领导。区局安全生产领导小组负责“冬季行动”的组织领导，区局安全生产领导小组办负责日常工作，相关股室、部门负责“冬季行动”相关工作的推动，加强组织领导，强化工作部署和保障，确保行动取得实效。请各牵头负责部门确定一名联络员负责日常工作，于2019 年1 月28日前将联络员报区局安全生产领导小组办。
二是加大工作力度。要根据本辖区、本领域工作实际细化工作方案，进一步细化任务分工，强化措施保障，确保任务到岗、责任到人、工作落地。要通过明察暗访、重点抽查等方式，加大“冬季行动”的跟踪督导，对工作组织不力、措施不到位，发生重大安全生产责任事故的，要严格按照有关规定，对相关单位和个人追责问责。5 项专项行动牵头负责部门要根据行动方案进度安排组织完成各项任务，依时报送工作方案、总结等。

三是加强统筹协调。要将“冬季行动”与日常工作有效衔接，做好各项工作的统筹协调。要积极主动加强与当地人民政府、相关部门的沟通合作、协调联动，强化工作合力，推动“冬季行动”向纵深推进，取得实效。
联系人：陈宏彬，电话／传真： 3262160

电子邮箱：jdjtjbgs@163.com
附件：1.提升公路桥梁安全防护和连续长陡下坡路段安全通行能力专项行动方案

2.营运客运汽车安全监控及防护装置整治专项行动方案

3.营运客车和货车驾驶员安全文明驾驶教育培训专项行动方案
4.内河船涉海运输整治专项行动方案
5.文明交通文明出行宣传教育专项行动方案
                    揭阳市揭东区交通运输局

               2019年1月25日        

  揭阳市揭东区交通运输局办公室          2019年1月25日印发


