 
揭东区开展严查严控在建违法建设
集中统一行动实施方案

为进一步贯彻落实《中共揭阳市委印发<关于开展“一条主线、四个补上、四个深入”百日百项大行动方案>的通知》（揭委发【2018】1号）精神，全面加强城乡规划管理，维护城乡规划建设正常秩序，根据市城乡规划建设联合执法组《关于在全市开展严查严控在建违法建设集中统一行动的通知》（揭联执【2018】3号）文件精神，区城乡规划建设联合执法组决定在全区组织开展严查严控在建违法建设集中统一行动。现制定如下工作方案：
一、统一行动时间。从现在起至年底，区每月10日至15日组织开展地毯式集中统一行动。
二、统一行动重点对象。重点查控对象为以下八种：在建的涉嫌“小产权房”；城乡规划遥感违法图斑；国土卫片违法图斑；重点工程、重点建设项目用地范围内抢建加建扩建的违法建设；侵占公共道路、广场、河道、耕地、绿地等占压城市规划控制线的违法建设；挤占消防通道，影响公共安全，存在严重安全隐患的违法建设；非法出租、变相出卖集体用地、非法利用集体用地进行违法建设的行为；违法性质恶劣、市民关注度高、社会影响大的违法建设。
[bookmark: _GoBack]三、统一行动要求。各镇（街道、开发区）人民政府（办事处、管委会）对辖区内上述八种重点对象在建违法建设，坚决予以控停，并落实断水、断电等措施。严格维护法律的严肃性，该整改的整改，该查封的查封，该拆除的拆除，该没收的没收。同时，落实属地管理责任，加强日常巡查管理。供电、供水部门不得为违法建设提供水电服务，并加强对私接水电行为的调查处理，对涉嫌犯罪的，要坚决移送公安机关。各镇（街道、开发区）人民政府（办事处、管委会）要加强对集中统一行动情况的舆论宣传，对典型违法建设查处情况坚决予以曝光。
四、统一行动职责分工
区住建局承担日常工作，负责指导、协调、督促各镇（街道、开发区）依法查处未取得或未按照《建设工程规划许可证》的规定进行建设的在建违法建设。同时，牵头、协调区联合执法组交办的重大在建违法建设查处工作；负责做好城市规划区的规划编制工作，对疑似违法建设项目进行界定，指导、配合各镇（街道、开发区）和有关执法部门进行查控，对尚可采取整改措施消除对规划实施影响的，依法实施处罚后方可给予办理、发放有关规划许可手续；负责指导、协调各镇（街道、开发区）城建部门依法查处无施工资质进行施工和无施工许可进行施工的在建违法建设。
区国土局负责指导、协调各镇（街道、开发区）国土所依法查处破坏耕地、破坏基本农田、擅自将农用地改为建设用地、非法占用土地的在建违法建设。
区水务局负责指导、协调各镇（街道、开发区）水务部门依法查处位于河道堤防管理范围内的在建违法建设。
区农林局负责指导、协调各镇（街道、开发区）农林部门查处破坏森林资源、改变林地用途的在建违法建设。
区公安分局负责指导、协调各镇（街道、开发区）派出所维护管控、拆除违法建设现场秩序，及时制止和查处阻碍国家机关工作人员依法执行公务等违法犯罪行为。
区法制局负责对涉及查控违法建设的规范性文件进行合法性审查；对查控违法建设中涉及的有关法律程序、行政复议进行指导。
区司法局要加强对查控在建违法建设工作的法制宣传力度，组织律师团队就政府部门如何依法起诉违建当事人作专题研究，并在相关城区做试点推动；同时要组织专门的律师队伍到拆违现场为群众提供相关法律咨询服务。
区文化广电新闻出版局负责对涉及占用文物保护范围和建设控制地带的在建违法建设提出处理意见。
各镇（街道、开发区）人民政府（办事处、管委会）应当进一步加强在区政府统一领导下的在建违法建设严控工作的组织领导，进一步健全相关部门组成的在建违法建设严控工作机制，制定工作严控措施，落实严控主体，明确责任分工，组织实施管控本区域在建违法建设。指挥、协调、督查工作落实；应当按照属地管理要求，加强力量统筹，实行网格化管理，落实责任，加大在建违法建设的巡查管控，立即制止在建违法建设，强化源头管控，加大查控力度。村（居）应当落实属地管理责任，严格土地管理，及时发现和制止违法建设，对在建和拒不停止违法建设的，应及时报告。
供水、供电部门不得为在建或建成但未投入使用的违法建设提供供水、供电服务。
其他未明确任务的区直单位，要按照各自职责，积极配合集中统一行动，并按照区委、区政府的统一部署和要求，做好令行禁止，保证查控工作高度协调一致。
五、统一联合督查。区联合执法组将从区国土局、住建局等部门抽调人员组成督查组，每月一次分赴各镇（街道、开发区），督查集中统一行动的查控情况，并进行实地抽查。
请各镇（街道、开发区）将负责该项工作的联系人于8月   日上报区联合执法组（附表1）；在建违法建设查控情况（附表2）于每月20日报送区联合执法组。（联系人：王永红，电话：13922670111，传真：3261277，电子邮箱：jdcj3261277@163.com）
另外，为方便工作联系，拟组建严查严控在建违法建设行动微信群，请各镇（街道、开发区）、相关单位负责该项工作的联系人添加微信号：13927019663，以便建群。
附：1、《严查严控在建违法建设集中统一行动工作联系人》
2、《       镇（街）在建违法建设查控情况表》
3、《       县（市、区）在建违法建设查控情况表》


揭东区城乡规划建设联合执法组
                     2018年8月6日
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