玉湖镇第十六届人大八次会议文件之1

政 府 工 作 报 告

——2020年8月26日在玉湖镇人大第十六届

人民代表大会第八次会议上

玉湖镇镇长  谢伟波

各位代表，同志们：

我代表镇人民政府向大会作工作报告，请予审议，并请列席人员提出宝贵意见。

2020年上半年工作回顾

2020年上半年，在区委、区政府和镇委的正确领导下，在镇人大的监督支持下，在经济下行压力加大、外部环境深刻变化、内部发展困难增多和新冠肺炎疫情影响的复杂形势中，玉湖镇政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，主动作为，积极进取，科学有序推动疫情防控，全镇经济社会持续健康发展。
一、聚焦推进“两统筹”

疫情防控持续稳定。全面开展联防联控、群防群控，科学设置卡口，实行网格化管理，外防输入，内防反弹，统筹抓好复工复产、学生返校和市场监管等工作。上半年，防控监测疫情高发地返程人员累计230人，解除隔离观察期累计267人，辖区内无确诊新冠肺炎患者。经济发展稳中有进。上半年，完成固定资产投资3.22亿元，工商税收实收228.79万元（区级库）；辖区内规模上工业6家，总产值1.64亿；限上商业共有8家，总产值2.53亿；外贸企业1家，实现出口额260万；辖区内18家企业，全部严格按照疫情复工复产“七个一”防控要求做好复工复产工作，现已全部复工。农业生产稳步上升。坪上种植绿茶面积达3.5万亩，年产值约3.12亿元；东寮芋头种植面积达650多亩，年产值约1550万元；吴厝淮山种植面积达1400多亩，年产值约3640万元。特色小镇建设取得突破。揭东玉湖历史文化小镇一期项目正在抓紧谋划并开展土地调规工作，黄旭华院士展览馆建设已得到区政府同意启动的批复，正开展立项工作。
二、紧凑高效建美乡村

开展人居环境整治。全面推进“三清三拆三整治”，开展国道206玉湖镇路段两侧3公里（共6公里）的乱搭乱建、乱堆乱放专项整治，涉及商铺800多户，拆除违搭违建面积4.5万平方米，清理违建垃圾1.125万吨。实施违法别墅清拆行动，全面拆除浮山林场建筑物、润鑫农庄和榕江北河河道违建物。加快美丽乡村建设。新寮村示范村建设项目已通过区验收，大坑村示范村建设项目文化广场整饰、体育广场等已完工。坚决打赢脱贫攻坚战。实施“一户一策”精准帮扶，着力解决“两不愁三保障”突出问题，以“通用厂房实施方案”作为脱贫攻坚重点发展产业，精准有序推进脱贫攻坚，建档立卡贫困户786户、1708人已全部脱贫。

三、铁腕推进污染防治

全面排查摸清污染源。认真落实区委关于榕江北河水质达标攻坚工作方案，压实镇村河长责任，加强日常监管巡查工作，重点是对10条支流的排污口进行摸底排查，全面封堵监管排污口35个，聘请第三方对榕江北河玉湖段水浮莲、漂浮物进行常态化打捞。严格落实执法手段。开展农业面源专项整治，关停整顿养殖户18户，完善环保治污4户；推进河道拆违工作，整改拆除支流河道违建违搭10宗。积极采取工程手段。投入1000多万元建设老镇区污水处理工程，启动建设中心镇区污水管网延展工程；投入2600多万元基本建成中小河流整治工程。因地制宜建设生物坝、拦水坡、种植狐尾草、增设曝氧装置等，有效改善10条重点支流水质。
四、全力办好民生事业

办好人民满意教育。推进教育建设，投入600万谋划改建达能小学综合楼，投入450万谋划改建汾水小学综合楼。中高考成绩喜人，中考上区重点线以上91人，其中市一中7人、区一中47人；高考上本科15人、专科160人，上线率达90.6％。发展人民健康事业。加快推进卫生院综合大楼建设，现已完成九层主体结构。有序推进村级卫生站建设，提高镇村卫生站服务能力和镇村卫生服务一体化管理水平。建设人民便捷交通。投资6285万元，启动42条“四好农村路”建设。其中，15条投资100万元以上由镇采购建设，其余由相关村采用“农民工匠法”建设。社会治理有效推进。严格落实安全生产责任制，纵深推进扫黑除恶和信访维稳工作，处理信访案件15件，排查化解矛盾纠纷65件，调解率达98%。完善社会保障体系和社会救济机制，上半年医保参保人数78044人，新增低保户30户113人、特困对象11人。此外，妇女儿童、民族宗教等工作也取得新进展。
五、持续加强政府建设
大力推行“一线工作法”，落实镇政府班子下沉各村，全面增强履职本领，持续改进工作作风。落实权力清单和责任清单，定期、不定期到各村、各单位开展督查，强化检查结果的运用，持续提高政府工作执行力。及时更新政务、村务公开内容，加强群众监督，提高群众的知晓率和参与度。严厉查处发生在群众身边的“四风”问题和干部违纪违法行为，营造了风清气正、干事创业的良好氛围。

各位代表，同志们！这些成绩的取得，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是上级党政和镇委坚强领导的结果，是镇人大和社会各界监督支持的结果，是全镇人民团结拼搏的结果。在此，我代表玉湖镇政府，向全镇广大干部群众，向所有关心支持玉湖发展的同志们、各界朋友、外出乡贤，表示衷心的感谢和崇高的敬意!

各位代表，同志们！玉湖镇经济社会发展与区委、区政府的要求和广大人民群众的期望相比，仍存在困难和不足。一是受疫情冲击，经济下行压力加大，部分企业经营困难，一些重要指标落后于预期目标；二是发展条件有待加强，“两违”“三清三拆三整治”“四好农村路”等要继续攻坚克难；三是生态环境保护任重道远，各支流水质达标仍不稳定。对此，我们将正视存在问题，采取得力措施，认真加以解决。

2020年下半年工作计划

当前，国际疫情的蔓延尚未得到有效控制，对经济的冲击还在持续，国内外经济下行的风险不断加剧，我们要保持定力，坚定信心，充分发挥玉湖绿水青山、特色农业、外出乡贤、实干干部的优势，以乡村振兴为抓手，努力推动玉湖绿色生态发展。
下半年，我们的总体要求是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，按照区委、区政府和镇委的决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持以新发展理念为引领，以绿色生态发展为定位，积极做好山水保护、特色农业、外出乡贤“三篇文章”，紧凑高效建美乡村，推动三产融合和高质量发展，增进民生福祉，努力建设“大美玉湖”，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官，为揭东“融入城区、做强园区、建美乡村”作出玉湖应有贡献。

为实现上述目标，重点做好以下五个方面工作：

聚焦疫情防控，着力促进发展。
慎终如始抓防控。织密扎牢“外防输入、内防反弹”防控网，用好“大数据+网格化+转运专班”力量，健全常态化防控机制，严把重点场所、重点人群“防疫关”。筑牢健康防线。创新开展爱国卫生运动，完善公共卫生设施，推进城乡环境整治，筑牢人民群众生命安全和身体健康防线。抓住重点促发展。围绕“六稳”“六保”，谋划推动一批补短板促发展项目，千方百计稳住经济基本盘、兜牢民生底线。深入开展“暖企行动”，推动企业全面复工复产、达产达效。
二、聚焦振兴发展，着力建美乡村
加快发展特色农业。依托市级茶叶现代农业产业园建设，培育与壮大淮山、芋头等“一镇一业、一村一品”项目，推动玉联村温氏集团养殖（鸡）场建设，推广观音山“四大家鱼”养殖，做活全镇养殖业，做大做强特色产业。加快建设美丽乡村。继续推行“农民工匠”法，简化项目实施手续。实行产权制度改革，因村制宜扶持发展壮大集体经济。扎实推进47个村的“三清三拆三整治”“四好农村公路”和“厕所革命”，以及农村垃圾处理、溪河清淤、村巷道硬底化等工作，切实推进建成詹厝村和东寮村美丽乡村示范村。决战决胜全面脱贫。严把退出程序和工作质量，坚决防止返贫致贫，及时做好返贫人口和新产生贫困人口的监测和帮扶，健全农村产业带动就业脱贫长效机制，巩固脱贫成效。
三、聚焦绿水青山，着力防治污染

全面压实河长责任。坚决落实“一线工作法”，全面压实各级河长特别是10条支流镇村两级河长责任，加强日常河道监管巡查工作，发现问题及时处理，迅速落实整改。持续强化执法手段。全面排查整治“散乱污”企业、农业面源等污染源，建立问题台账，以“一河一策一专班”为抓手，发挥镇环保综合整治执法队作用，实行源头清理，逐项对账销号，杜绝污染排放，网格化推进河涌综合治理。持续强化工程手段。加快榕江北河西岸内河口水质整治工程建设；全力推进老镇区污水处理工程建设，确保11月底前建成投入使用；推动中心镇区生活污水管网延伸工程项目，完善农村生活垃圾处理项目和雨污分流工程建设，确保垃圾污水得到全面收集。因地制宜建设拦水坡、曝氧工程和种植狐尾草，彻底改善水质。

四、聚焦民生福祉，着力补齐短板

积极动员外出乡贤回乡投资置业、广做公益，推进民生工程建设，提升群众获得感和幸福感。落实立德树人根本任务，全力推进达能小学和汾水小学综合楼建设工作，持续优化硬件基础，不断优化办学条件，办好人民满意的教育。补齐医疗卫生短板，加快镇卫生院新建综合大楼建设、村级公建卫生站规范化建设和计生服务室改造等项目。解决交通、电力等民生领域发展瓶颈，全力推进农村“四好”公路建设，配合南方电网推进电力改造工作。落实“潮菜师傅”和“南粤家政”培育工程实施，支持创业带动就业。扎实推进市区经营性公墓项目建设，完善城乡低保、医疗救助、临时救助等社会救助体系。积极实施文化惠民工程，开展“送戏下乡”等活动，加强村级文化建设。
五、聚焦自身建设，着力提升效能
坚持依法行政。严格按照法定权限和程序行使职权、履行职责。自觉接受镇人大和社会监督，认真办理人大代表建议提案。坚持运用法治思维和法治方式深化改革、推进工作，提升政府工作法治化水平。坚持阳光政务。抓好镇村二级政务公开，打造优质高效政务服务环境，不断提升政务服务总体水平和群众满意度，围绕群众和经济社会发展需求，努力打造多元化政务服务平台。坚持清正廉洁。全面落实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”，坚决落实中央八项规定精神，加强廉政教育和廉政文化建设，使干部知敬畏、存戒惧、守底线，努力实现干部清正、政府清廉、政治清明。

各位代表，同志们！让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，在区委区政府和镇委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，团结带领全镇人民，不忘初心，牢记使命，只争朝夕，不负韶华，紧凑高效建美乡村，努力建设“大美玉湖”，为揭东高质量发展作出新的更大贡献！

大会秘书组印                         2020年8月25日
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