揭阳市揭东区容缺受理制度实施方案（试行）

为进一步深化“放管服”改革，优化审批环节，压缩审批时间，提高办事效率，切实满足企业、群众办事需求，根据《中华人民共和国行政许可法》有关规定、《广东省企业投资项目分类管理和落地便利化改革实施方案》（粤府〔2018〕127号）和《中共揭阳市委办公室 揭阳市人民政府办公室关于印发〈揭阳市深化营商环境综合改革行动方案〉的通知》（揭委办发〔2019〕51号）有关要求，结合我区实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，认真贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和优化营商环境的部署要求，以推进政府治理体系和治理能力现代化为目标，以深化“放管服”改革为抓手，坚持问题导向，瞄准审批过程的堵点痛点，进一步转变政府职能，加大力度推行容缺受理制度，促进政务服务便民化，提高审批效率，提升服务水平，打造优质的营商环境。

二、目标要求

通过推行容缺受理制度，更好地推动大众创业、万众创新，激发市场活力和社会创造力。“容缺受理”是指对基本条件具备、主要申请材料齐全且符合法定形式，但次要条件或申请材料欠缺的政务服务事项，经过申请人书面申请并作出相应承诺后，窗口先予受理，当场一次性告知需要补正的材料、补正的形式、补正的时限和超期补正的处理办法，申请人补正全部材料后，在承诺办结时限内，行政审批部门及时出具办理结果意见，颁发相关批文、证照，减少申请人因申请材料不全或存在缺陷引起的重复往返现象，以此促进项目早开工、早建设、早见效。
三、实施范围

上述“政务服务事项”，是指揭东区政务服务中心为公民、法人或者其他组织（以下统称“申请人”）办理非现场办结的依申请类行政权力事项和公共服务事项。具体范围根据《揭阳市揭东区政务服务事项第一批容缺受理事项目录》（见附件１）确定，目前梳理出162项高频事项作为第一批容缺受理目录清单，且该清单实行动态调整。
容缺受理内容：

（一）营业执照等企业资质证明，以及企业法人代表或申请人身份证明等；

（二）企业资信证明、缴费证明，企业内部人员资格证书及内部配套管理的计划、方案、制度等；

（三）需要多阶段办理的政务服务事项，前一阶段办理时已经提交的申请材料和办理结果；

（四）多个行政审批服务部门依次办理的政务服务事项，在申请办理下一个政务服务事项时需提交的上一个政务服务事项的申请材料和办理结果；

（五）行政审批服务部门认为符合规定可以容缺的材料；

（六）其他不影响审查环节工作正常开展的申请材料。

　　对实行容缺受理制度的审批事项，申请人可自由选择是否按照容缺受理制度方式办理。 
四、工作原则

（一）合法原则。要依照《中华人民共和国行政许可法》及相关法律法规的规定实施政务服务。申请人的主要申请材料齐全且符合法定形式，即可启动容缺受理；但是容缺受理并非“容缺审批”，只不过是次要申请材料可以在申请人书面承诺时限内报送。只有当全部申请材料齐全且符合法定形式，才能审批或同意办理政务服务事项，坚决杜绝违法实施政务服务。
（二）自愿原则。容缺受理以申请人自愿为原则，申请人不提出申请并做出承诺的，不得进行容缺受理。
五、工作程序

按照《中华人民共和国行政许可法》相关法律法规规定，分为申请与容缺受理、审查与决定程序，具体如下：

（一）申请与容缺受理程序

申请人在办理容缺受理事项时，在主要申请材料齐全且符合法定条件前提下，因提交的申请材料中次要申请材料存在缺陷或瑕疵、需补正或撤换时，申请人书面申请（见附件2），提出启动容缺受理程序：
1、承诺。申请人书面承诺，应当提交《揭阳市揭东区容缺受理承诺书》（见附件3），承诺补齐材料时限、知晓不补齐后果等事宜。该承诺书一式两份，申请人和窗口各存档一份。原则上容缺补正时限不得大于承诺办结时限，容缺受理承诺办结时限从申请人提交《揭阳市揭东区容缺受理承诺书》之日起计算。
2、告知。窗口工作人员审查该事项是否符合容缺受理制度适用条件。如符合条件，当场出具《揭阳市揭东区容缺受理告知书》（见附件4），告知申请人补齐材料时限、不补齐后果等事宜，该告知书一式两份，申请人和窗口各存档一份。申请人承诺补齐容缺材料的时间不得超过该审批事项的承诺办理时限，若未在承诺的时限内补齐，审批部门将作出不予许可的决定，服务事项终止办理。

（二）审查与决定程序

容缺受理办件进入审查与决定程序，申请人边补齐补正次要申请材料，政务服务部门边进行审查：

受理。窗口工作人员对申请材料进行确认，主要申请材料齐全且已出具书面承诺的，实行容缺受理。

2、办理。申请人在承诺时限内补齐“容缺”材料，窗口工作人员按规定时限和方式予以办理。

六、 工作要求

（一）提高认识，加强领导。推行容缺受理制度，做好专项工作，是全面深化行政审批改革的重要内容，是改善营商环境的重要举措，区成立以常务副区长为组长，各相关单位主要领导为成员的领导小组，领导小组下设办公室在区政务服务数据管理局。各地各部门一定要高度重视，一把手亲抓，扎实推进，切实做好容缺受理各个阶段的各项工作任务。
（二）协调配合，动态管理。各部门要加强协调配合，建立健全工作机制，要加强调研和后续跟进，及时总结经验，对出现的问题及时汇报，研究改进措施，逐步做好容缺受理机制完善工作，持续扩大容缺受理制度适用范围，如遇申报材料和容缺材料修改的情况，需及时动态调整事项及材料清单。
（三）组织实施，认真推进。区直各进驻区政务服务中心单位、区政数局要按照容缺受理目录清单和《揭阳市揭东区容缺受理工作实施方案（试行）》认真推进落实容缺受理制度。
七、其他
（一）区政府将组织对部门开展容缺受理情况进行监督，并将容缺受理工作开展情况纳入进驻部门考评。
（二）如在执行中遇到问题，请径向区政务服务数据管理局反映。

（三）本方案自印发之日起施行，有效期二年。
（四）本方案由区政务服务数据管理局负责解释。

附件：1、揭阳市揭东区政务服务事项第一批容缺受理事项目录
2、揭阳市揭东区容缺受理申请书（模板）
3、揭阳市揭东区容缺受理承诺书（模板）

4、揭阳市揭东区容缺受理告知书（模板）



