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揭东交字〔2021〕12号
揭东区交通运输局2020年法治政府建设

年度报告

区委全面依法治区委员会办公室：

2020年，我局在区委、区政府和上级交通运输主管部门的正确领导下，在区委全面依法治区委员会办公室的指导下，根据《揭东区法治政府建设工作方案（2016-2020年）》，对照《揭东区2020年全面依法治区工作要点》和《揭东区2020年依法行政工作要点》的各项工作要求，全面加强法治政府建设工作，深化交通运输部门依法行政工作。现将我局法治政府建设工作报告如下：

一、2020年法治建设和依法治理情况

（一）深化行政审批制度改革，推行规范化制度化管理。贯彻落实中央和省、市、区行政审批制度改革要求，我局对涉及交通运输的行政事项进行全面清理，取消非行政许可审批事项，对保留的行政许可审批事项实行目录化、编码化管理，建立本级权责清单制度，依法行使职权，接受各方监督，承担法律责任。2020年度我局责权范围内的行政事项包括：

行政许可事项32项、行政处罚331项、行政强制12项、行政检查15项、行政确认2项、其它行政权力22项。

（二）推进政务公开化，实行窗口服务，提升部门服务能力与水平。我局坚持“服务经济、方便群众”宗旨，从强化管理入手，不断健全工作机制，提升服务水平，树立了交通行政服务改革创新、求真务实、便民高效的全新形象。一是全面实施政务公开制，严格实行市场准入制度。进驻区政务服务中心的运管部门，依据《道路运输管理工作规范》开展便民、利民、高效的行政许可服务，规范、公开窗口办事程序、办理时限、服务承诺、监督投诉电话，畅通公开渠道、丰富公开内容，自觉接受政府、社会组织、群众的监督。只要运输经营申请人资料齐备，符合规定条件的，就能在承诺的时间内办结，领取许可证件，做到不拖不卡。今年已实施道路运输经营许可共158宗，分别为道路普通货运企业48家、机动车培训机构1家、维修企业109家。二是管理服务双联动。根据《交通行政执法文书制作规范》，局综合行政执法部门违章处理窗口规范业务办理流程，加强与各执法大队做好侦办案件的流转工作，保障案件办理快速，绝不让当事人“两头跑”。

（三）加强交通综合行政执法工作，文明执法，严防公路“三乱”。建立行政执法和“两法”衔接机制，确保行政执法规范化。根据区人民政府《关于开展行政执法公示工作的通知》，定期在《广东省行政执法信息公示平台》公布我局的交通行政处罚案件。同时，制订检查、执法、审核、重大讨论等四项制度，完善执法全过程记录制度，实现交通行政处罚网上传输办理，从检查、受理、调查、审核、处罚决定等环节全程留痕；加强行政处罚、行政强制工作，在立案、调查、取证、审查、决定、送达、执行等环节均有相应文书记录，调查取证过程中拍摄有违法现场照片和视频，整个过程阳光透明；加强重大执法决定法治审核工作，重大案件全部由法治机构对其合法性、合理性进行审核；深入推进执法公示制度，将有关的法律法规、行政处罚依据、行政处罚流程、规章制度等公示上墙、上网；履行告知程序，在行政执法及处罚过程中，向行政相对人告知违法行为的具体内容及相关权利、义务。为更好地维护交通运输市场秩序、保障运输安全及保护运输经营者的合法权益，加强交通行政执法与交通运输主管部门的衔接工作，防止以罚代管现象及违法违规行为的再次发生。我局与货运源头企业签订《揭东区道路货物运输源头超限超载治理工作责任书》，从源头上加强了道路货物运输超限超载的治理工作。每月都向给予行政处罚的道路运输经营者及司机所在的地级市交通运输局邮寄《抄告道路运输违法违规行为的函》及《道路运输违法违规行为信息表》进行抄告，2020年，我局联合治超案件884宗，抄告外省、省内外市交通主管部门的货运源头单位案件374宗。

（四）依法开展行政检查与行政执法，严厉查处各类交通违章案件，维护正常的运输市场秩序。行政检查工作实行“双随机一公开”制度，今年来，我局各级检查组共检查交通运输生产经营单位1009家次，责令相关企业落实安全隐患、问题245项；我局执法部门查办各类交通运输违法违规案件600宗，执行行政处罚金额296.435万元，有力地震慑了违法违规经营者，维护了正常的交通运输市场秩序。

（五）实行规范性文件和公开信息监督管理。我局实行规范性文件统一登记、统一编号、统一印发制度，全面落实规范性文件有效期制度，实行规范性文件目录和文本动态化、信息化管理。对符合公开条件的规范性文件和部门工作动态信息通过揭东区信息公开管理系统向社会公众公布，定期在《广东省行政执法信息公示平台》上上传我局的交通行政处罚案件，方便查询。

（六）自觉接受监督，改进工作作风。今年来我局共接收并办结的提案及信访案件共75宗，其中人大代表提案1宗、政协代表提案1宗、12345平台转送信访案件72宗，区信访平台转送群众信访案件1宗，我局对上述提案及信访案件一一予以调解回复，代表、群众满意度100%。

二、存在问题

（一）依法行政的意识和观念仍需不断加强。部分干部职工平时不注重学习，对落实法治政府建设工作要求认识不到位。

（二）路政执法、水路执法有待进一步加强。受制于人员编制不足、执法装备匮乏，我区的路政执法、水路执法的力量相对薄弱，执法的强制手段不多，力度不够。

（三）行政执法监督工作有待加强。行政执法监督部门的人员编制不多，行政执法监督难以经常性开展。

三、2021年工作意见

（一）及时制订法治政府部门建设相关计划，加强法治政府部门建设宣传教育。不断增强全体工作人员依法行政观念，提高执法人员公正执法、文明执法的自觉性。

（二）加大执法力度，全面治理客货运输市场。加强与公安交警部门的协作机制，重拳出击，以打促建，扎实推进运输市场秩序持续好转。

（三）推进科技执法，提高执法效能。进一步完善非现场治超监测点的建设，促进我区交通科技执法工作再上新台阶。
揭阳市揭东区交通运输局
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