
招聘单位简介
揭阳市揭东区人民医院(揭阳市第二人民医院)简介

揭阳市揭东区人民医院(揭阳市第二人民医院)建成于1995年8月，占地面积68亩，位于206国道旁，毗邻市区中心，距离高速公路入口不足4公里，往潮汕机场、潮汕高铁站约20分钟车程；是汕头、潮州、揭阳和梅州的交界点，近可服务揭阳四区市民，周边可辐射到潮州、汕头、梅州等地区，地理位置优越，交通方便快捷、环境优美。
揭阳市揭东区人民医院是一家“二级甲等”综合性现代化医院。同时，与揭东区域内部分基层卫生院建立紧密型医联体。作为揭东区级医院,肩负着全区近111万人口及周边县区人民群众的医疗救治重任和基层医院转诊工作，集急救、医疗、康复、教学、健康体检和科研于一体，是全市公立医院党建工作示范点,新医保定点医院、新医保实时报销指定单位，是全市消化内科、骨科、心血管内科、儿科重点临床专科医院。现有职工人数近500人，其中有高级职称专业技术人员35人，中级职称55人，初级职称96人。市、区级优秀专家技术拔尖人才5人。编制床位500张。拥有配套有大生化仪、MRI、CT、DSA、DR、彩色B超和电子胃、肠镜等医疗设备。
医院与省内著名的医疗机构和学术机构开展技术合作和学习交流：与揭阳市人民医院构建医联体，开展医疗技术合作；东莞莞城人民医院建立对口帮扶，结成医疗联盟，互助互赢；与广东省中医院建立医、教、研合作协议，建立博士工作站，每年选送中青年技术骨干进修学习。
创院至今，医院始终秉持“以病人为中心，提供优质服务”的宗旨，围绕“树形象，强信心”为目标，坚持“守正阳光，安全高效，经济适宜，精业致远”服务理念，以科学的管理、精湛的技术、先进的设备、合理的收费，在广大市民中形成良好口碑，为人民群众身心健康，为医疗卫生事业发展作出了重要贡献。

揭阳市揭东区妇幼保健院简介

揭阳市揭东区妇幼保健院建立于1992年，是一所集医疗、保健、科教、管理于一体的二级甲等医疗保健机构。医院现占地12.7亩，其中建筑占2万多平方米，编制床位200张，职工219人，其中高级职称8人，中级职称36人，初级职称130人，医院开设有妇科、产科、儿科（新生儿科）、内外科住院部等临床科室，以及出生缺陷干预中心、门诊部、中医馆、医技科等其他40多个科室，配备有西门子CT机、GE-E10全身彩色多普勒超声波诊断仪、狼牌腹腔镜、GE钼靶乳腺机、菲利浦DR X光机等先进医疗诊疗设备。
近年来，医院凭借高水平的业务队伍、先进的医疗设备、优质的医疗服务，屡创佳绩。先后被评为“揭阳市三八红旗集体”“揭东区三八红旗集体”、“揭阳市卫生健康系统群众满意窗口”等。
为建设粤东一流专科医疗机构，医院与广东省妇幼保健院组建医联体，打造儿科、妇科、产科、乳腺科四大专科联盟，在辖区内享有一定的专科影响力和辐射力，是老百姓心目中的一所高信任度的妇幼品牌医院。
未来，该院将始终坚持以区委区政府的指引为纲领，以患者的满意为目标，坚决保障职工利益，不断挖掘专业优势，把加强儿科、巩固产科、发展妇科等工作作为重点，稳步推进创建孕产妇重症救护中心、新生儿重症救护中心、产后康复中心、不孕不育中心等一系列高端临床专业科室项目，不断扩大该院的区域影响力和辐射力，力争让该院的医疗成就惠及更多的市民！





揭阳市揭东区第二人民医院简介

揭阳市揭东区第二人民医院位于揭东区锡场镇锡西村红花沟，是一所集医疗、科研、教学、预防、保健及医疗急救于一体的公立非营利性二级甲等综合医院。医院于2020年6月29日挂牌“揭阳市揭东区第二人民医院医共体总院”，与锡场镇卫生院、新亨镇中心卫生院、玉湖镇卫生院、桂岭镇卫生院、龙尾镇卫生院五个卫生院组成区域医共体，已逐步形成揭阳市区西北部区域医疗中心。医院占地面积4960㎡，建筑面积10568㎡，实际开放床位290张。医院在职职工526人，其中:专业技术人员433人，高级职称34人，中级职称60人，初级职称306人。年诊疗22万人次（其中门急诊20.9万人次、住院1.1万人次），现开设有急诊科、肠胃外科、肝胆外科、甲乳外科、泌尿外科、儿科、血液透析科、心血管内科、呼吸内科、神经内科、肾内科、妇科、产科、骨外科、手足外科、康复理疗科、皮肤科、中医科、口腔科、眼科、耳鼻咽喉科、麻醉科、发热门诊等临床专业和科室。设置有检验科、磁共振室、B超室、数字X光室、CT室、电子内镜室、心电图室、肺功能室、经颅多普勒室、口腔全景CT室、体外超声碎石室等医技科室。
主要开展有普外微创手术、泌尿微创手术、耳鼻喉微创手术、妇产科微创手术、关节微创手术、白内障超声乳化手术、玻璃体切除术、青光眼手术、视网膜复位等手术。
医院配套有高端超导1.5T磁共振、日本佳能原装进口大视野螺旋CT、东软螺旋CT、日本津岛双板全数字X射线摄影系统（DR）、飞利浦四维B超机、奥林巴斯肠胃镜系统、奇目C型臂、奥林巴斯腔镜系统、奥林巴斯能量平台、M4美敦力综合动力系统、低温等离子机、钬激光能量系统、输尿管软镜、美国爱尔康白内障超声乳化治疗仪、光脉冲睑板腺功能障碍（MGD）治疗仪、蔡司相干断层扫描仪（OCT）等先进高精尖医疗仪器设备。
[bookmark: _GoBack]展望未来 蓄势待发。揭东区第二人民医院扩建工程项目总投资3.15 亿元，总规划用地面积 11603m，总建筑面积57049.47m，建设门诊综合楼一栋五层，住院综合楼一栋十七层。工程建成投入使用后，年可满足门诊量50 万人次，住院量3万人次。工程于 2022年5月30日开工建设，预计2025年竣工交付使用。揭东区第二人民医院坚定“公立医院、公益服务”的办院方向，坚持走“规模扩张战略、区域医疗中心战略、科学精细化运营战略”，不断创新发展理念，全面引领医院健康持续发展。全面提升医疗综合服务能力、突发公共卫生应急处置能力和医共体总医院龙头带动能力，在根本上逐步缓解人民群众“看病难看病贵”问题，为保障人民群众的身体健康尽责尽力。



